
ZESTAWIENIE WYNIKÓW
ANKIETY  POTRZEB  REWITALIZACYJNYCH 
PRZESTRZENI PUBLICZNEJ ŁOMŻYŃSKIEJ 
STARÓWKI     /dla rozpoznania potrzeb handlowców/  
/zrealizowanej na zlecenie Federacji pn. „GOŚCINNA STARÓWKA”/

1/  Oceń   w   skali   od   1   do    10   czy  Starówka   
     jest  atrakcyjnym  miejscem do prowadzenia  
     działalności  gospodarczej ?      

     W ocenie respondentów uzyskano   –   3.9      pkt.  

2/ Czy uważasz,  że  planowanie  przez  władze  miasta 
    zmian  funkcjonalnych w obrębie  Starówki powinno  
    być   konsultowane   w   zakresie   ich   wpływu   na  
    warunki  prowadzenia  działalności  gospodarczej ?     
                       

 Lp FORMA WYBORU  % głosów

 1  TAK, z rozsądnym wyprzedzeniem 93

 2  NIE, brak takiej potrzeby 7
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3/ Jakie działania władz miasta wobec podmiotów 
    prowadzących w obrębie Starówki działalność 
    gospodarczą uważałbyś za pożądane ?

         /PROSZONO O WYBRANIE    TRZECH     NAJWAŻNIEJSZYCH DZIAŁAŃ/  

 FORMA WYBORU  % głosów

1 Objęcie przez władze miasta 
strefy staromiejskiej 
dedykowanym 
systemem promocji

77

2 Powołanie przez władze miasta 
osoby w rodzaju 
MENADŻERA STARÓWKI

68

3 Dotacja lub inna forma pomocy 
związana z zatrudnieniem 
pracowników 

65

4 Ulga w podatku od nieruchomości 
związana z lokalizacją

55
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4/ Wytypuj TRZY największe przeszkody w prowadzeniu 

     na Starówce działalności gospodarczej:
                                             
                                                                         /wybierz właściwe pola/

FORMA WYBORU  % głosów

1 Mała ilość miejsc parkingowych w 
otoczeniu
 

72

2 Kłopoty z dojazdem 58

3 Mała liczba klientów 51

4 Wysokie czynsze 41

5 Brak wspólnych akcji 
promocyjnych

36

6 Brak poczucia bezpieczeństwa 17

7 Wysoki podatek od nieruchomości 13
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5/ Czy w razie możliwości skorzystania z Programu 
    Pomocy wsparcia Twojej działalności dopuszczasz 
    możliwość zmiany profilu prowadzonej działalności ?      

/wybierz właściwe pole/

FORMA WYBORU  % głosów

1
 

TAK, byłbym skłonny/-a/ 
rozważyć taką możliwość

55

2
 

NIE, nie widzę takiej możliwości 45

UWAGA:

Ankieta była przeprowadzona na potrzeby prac na rzecz 
rewitalizacji gospodarczej i turystycznej łomżyńskiej 
Starówki, dla których realizacji powołana została Federacja 
pn. „GOŚCINNA STARÓWKA”.


